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П р о  д е я к і п р о б л е м и  в ід н о в л е н н я

(РЕКОНСТРУКЦІЇ) ВТРАЧЕНОЇ КРИМІНАЛЬНОЇ СПРАВИ
\

Загальною  тенденцією , яка характеризує кримінально-процесуальне 
право України на межі XXI ст. є його послідовний розвиток, заповнення 
існуючих прогалин у дію чому законодавстві, створення нових 
процесуальних інститутів. Н еобхідною  умовою  еф ективного здійснення 
органам и  дізнання, досудового слідства, прокуратури і суду покладених на 
них завдань є організація їх діяльності на науковій основі. Ц е, в свою  чергу, 
вим агає від кримінально-процесуальної науки і пов’язаних з нею  галузей 
знань розробки актуальних проблем , які висуваються практикою  
досудового розслідування, прокуратури і судів.

О днією  з таких проблем  є відновлення (реконструкція) втраченої 
крим інальної справи, її правові і наукові основи, процедура провадж ення, а 
також  її технологія.

В умовах послідовного проведення в Україні судово-правової реф орм и, 
що потребує суттєвого оновлення крим інально-процесуального законо
давства, значний теоретичний і практичний інтерес набуваю ть проблеми, 
пов’язані з втратою  кримінальної справи і наступною  у зв ’язку з цим її 
реконструкцією. П лодотворн ість дослідж ення ш ирокого кола виникаючих 
тут  питань залеж ить від комплексного їх розгляду з урахуванням специфіки 
загальних задач крим інального судочинства, що леж ать у основі 
процесуальних принципів, а також  необхідності забезпечення на всіх 
стадіях крим інального процесу захисту прав і законних інтересів осіб, які 
беруть у ньому участь.

С лідча і судова практика останніх років настійно ставить перед 
теорією  крим інального процесу питання про внесення в К рим інально- 
процесуальний кодекс України правових норм, які регулю ю ть порядок
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відновлення втрачених кримінальних справ, з якими тісно пов’язані 
проблем и повноти, всебічності й об ’єктивності дослідж ення обставин 
скоєного злочину, забезпечення швидкості крим інального судочинства та 
режиму процесуальної економії. Досягненню  таких цілей б агато  в чому 
переш кодж аю ть випадки втрати (знищ ення, викрадення) кримінальних 
справ, що, природньо, обумовлю є необхідність їх відновлення 
(реконструкції).

П робл ем а реконструкції втрачених кримінальних справ настільки 
значим а дл я  теоретиків  і практиків крим інального судочинства, що її 
цілком обгрунтовано мож на виділити в окремий інститут. У цьому плані 
абсолю тно правильно роблять  вчені-процесуалісти, що беруть участь у 
розробці проекту нового КПК, де питання відновлення кримінальних справ 
вперше отрим али  необхідну правову реглам ентацію . Враховуючи, що 
раніш е такого  правового інституту не існувало, члени робочих груп 
К абінету М іністрів і Верховної Ради України пропоную ть ввести в КПК 
спеціальну главу, яка б регулю вала провадження по відновленню  
втрачених кримінальних справ. П роте правовій реглам ентац ії діяльності, 
здійсню ваної в процесі реконструкції кримінальних справ, в існуючих 
проектах присвячено всього п’ять статей, і в основному щодо відновлення 
справ, що знаходяться в суді, «втрачених або знищ ених у зв ’язку з 
закінченням  строку збереж ення». П риродньо, що для  правового 
забезпечення всіх галузей діяльності, пов’язаної з реконструкцією  
втраченої кримінальної справи, а також  провадження її на всіх стадіях і 
етапах крим інального процесу, наявності в кодексі декількох статей  явно 
недостатньо. Н е розроблені з необхідною теорети чн ою  обгрунтованістю  
питання відновлення втрачених кримінальних справ як в науці 
крим інального процесу, так  і в криміналістиці.

Інститут відновлення втрачених кримінальних справ, що на цей час 
утворю ється, безсумнівно стане одним із важливих правових засобів, 
спрям ованих на вирішення задач крим інального судочинства. П равила, які 
будуть встановлені даним  інститутом , повинні створю вати  реальну 
мож ливість особі, яка провадить дізнання, слідчому, прокурору і судді 
законно, технологічно правильно й еф ективно відновлю вати втрачені 
кримінальні справи. Своєчасне і правильне вирішення цього питання 
безпосереднім  чином позначиться на еф ективності і всієї наступної 
правозастосовчої діяльності названих органів. Н аразі правозастосовча 
практика, зустрічаючись, на жаль, із частими випадками втрати  
кримінальних справ, відчуває серйозні труднощ і, і сам е у зв ’язку з 
відсутністю  правової бази і методичних рекомендацій щодо цього 
питання*.. Таким , чином, теоретична розробка кола проблем , що

’ О дин з прикладів так  званої «масової» втрати  крим інальних справ -  пож еж а в 
буднику С ам арського УВС п Росії, яка трапилась  у лю тн і 1999 р. Цей випадок, у 
перш у чергу, шокує своїм  траг ізм о м  -  загинули десятки  лю дей . А ле одночасно з 
лю дським  ж и ттям  вогонь забрав не менш у кількість і кримінальних справ, процес 
в ідновлення яких все ще продовжується. Нерідкі випадки втрати  крим інальних справ 
і в Україні, про що часто  згадується в пресі. Вивчення дисциплінарної практики, о п и 
тування слідчих також  дозволило  виявити  значну кількість ф актів  втрати  крим іна-
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відносяться до сфери створення норм інституту відновлення втрачених 
кримінальних справ, є актуальною  задачею , успішне виріш ення якої має 
прям е віднош ення до  підготовки нового К римінально-процесуального 
кодексу України.

У ситуації, яка склалася, дослідж ення зазначених питань необхідно 
починати із з ’ясування, насамперед, п оняття відновлення (реконструкції) 
втраченої крим інальної справи.

У тлум ачном у словнику російської мови терм ін  «відновлення» має 
декілька змістових значень. Він вживається як у прямому, так  і в 
переносному значеннях. В одному випадку даний терм ін  інтепретується як 
«приведення в колишній норм альний стан, положення (чогось 
зруйнованого), відродження, поновлення (наприклад, відновити 
зруйноване війною  господарство)». В іншому випадку м аю ть  на увазі 
«відтворення, відновлення чого-небудь забутого» [1, с.95].

С ловник української мови синонімізує два слова «поновлення» і 
«відновлення» і трактує обидва однаково [2, с.221, 276, 312]. В українському 
ж ю ридичному словнику в поясненні поняття «поновлення кримінальних 
справ» автор  робить посилання на «відновлення кримінальних справ», 
останнє ж поясню ється, як поновлення кримінальних справ за 
обставинам и , що знову відкрилися [3, с.96,97,590]. Зрозуміло, що до 
дослідж уваного тут питання зазначений інститут не має ніякого 
віднош ення. П роте далі ми, говорячи про відновлення (реконструкцію ) 
крим інальних справ, будемо вживати слово «відновлення» хоча б том у, що 
у відповідних главах проектів нового К П К  українським законодавцем  
вживається сам е цей терм ін  [4, с.164-165].

Відносно терм ін а  «реконструкція» у том у же тлум ачном у словнику 
української мови є така інтерпретація: по-перше, це «докорінна
перебудова, організація чого-небудь на нових засадах», по-друге, -  
«відновлення чого-небудь за описами або залиш ками, які збереглися» 
[2, с.587]. Д ля цілей наш ого дослідж ення більш прийнятним є  поняття 
реконструкції в його другому значенні, то б то  в розумінні відновлення 
кримінальних справ.

У кримінально-процесуальній науці п оняття  реконструкції уже дослі
дж увалось, але тільки в розумінні відновлення на підставі доказів подій і 
явищ  минулого [5, с.7], тобто  як спосіб опосередкованого доказування об
ставин скоєного злочину. Н ас же цікавить дане поняття стосовно віднов
лення крим інальної справи, яка являє собою  специфічне докум ентальне 
утворення, що відображає хід і результати розслідування конкретного зло
чину. Д ля всебічного дослідж ення сутності процесу реконструкції важливо 
з 'ясувати причини відновлення кримінальних справ. Вивчення слідчої 
практики показало, що потреба у відновленні (реконструкції) кримінальних 
справ виникає у зв ’язку з їх утратою  або знищ енням. У тратити  кримінальну

льних справ. Так, в процесі опитування 119 слідчих и 296 співробітників орган ів  д із 
нання, працю ючих в органах внутрішніх справ різних областей  України, кожен ч е т 
вертий  з опитуваних заявив, що в підрозділі, д е  вони працю ю ть, м ав  м ісце випадок 
втр ати  крим інальної справи.
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справу мож на через халатність, раптовий хворобливий стан слідчого, якісь 
екстрем альні ситуації, в які потрапив слідчий, наприклад, у зв ’язку з обста
новкою  військового часу, яка виникла раптово, і т.п. Щ о стосується зни
щення крим інальної справи, то  воно мож е стати  наслідком найрізном аніт
ніших обставин. Н априклад, умисних дій зацікавлених осіб, які викрали і 
знищ или справу, внаслідок стихійного лиха (пожежі, повені, обвали, зем л е 
труси тощ о). Як видно, і втрата кримінальних справ через халатність, і їх 
знищ ення з різних причин обумовлю є один і той же результат -  зникнення 
крим інальної справи, що, на наш погляд, мож е адекватно називатися і від
повідним чином позначатися як втрата  кримінальної справи.

О тж е, під втратою  кримінальної справи слід розуміти такі фізичні 
процеси, які через втрату, знищ ення з різних причин обум овлю ю ть позбав
лення органу дізнання або досудового слідства фактичних результатів роз
слідування у вигляді певної системи процесуальних актів (докум ентально
го провадж ення), які в ідображ аю ть хід і наслідки розслідування обставин 
скоєного злочину [6, с .141-142).

У загальнення всіх суттєвих ознак явища, що розглядається, дозволяє 
прийти д о  висновку про те, що процесуальна реконструкція втраченої кри
м інальної справи -  це здійсню вана у встановленому законом  порядку д ія 
льність ком петентної посадової особи, яка спрям ована на відновлення 
докум ентів , що відображ аю ть хід, зм іст та  результати розслідування конк
ретного злочину і складаю ть у своїй єдності той специфічний докум ен та
льний витвір, котрий іменується кримінальною  справою.

Спираю чись на такі п оняття втраченої кримінальної справи та  її про
цесуальної реконструкції, мож на задовільно вирішувати й інші проблем и 
відновлення кримінальних справ.
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